

首个寒潮蓝色预警：气温猛降8℃

2015年的第一场雪，今天或许会飘下

进入2015年还没满一个星期，气温已经任性地带着我们坐起了过山车。元旦当天，合肥等大部分地区刚创下入冬最低温，还没有从天寒地冻的感觉中回过神来，很快又遭遇了罕见的温暖，接近20℃的最高气温让人们仿佛觉得已经冬去春来。这还没算完，昨天后半夜又有一次冷空气南下，它将会让你见识到二九天该有的冷酷，降温的同时还会带来雨雪。如果预报精准的话，那么今天合肥有可能迎来今冬首场降雪。

记者 祝亮



► 预报

合肥今日或迎来首场降雪

从昨天白天开始，随着水汽的积累，省会合肥已经出现了朦胧的雾气，当日夜间开始，冷空气南下，和目前的暖气团交汇，形成势均力敌之势，大降温的同时将会伴随着降雨的天气过程，而随着气温的步步下跌，今天合肥的雨可能会转变为雨夹雪或是雪，根据气象专家的预报，雨雪量是小到中等的量级。

说起来，合肥今年其实在小雪节气已飘过雨夹雪或是“盐豆子”，但是由于雨夹雪只是局地发生并且没有下到气象观测站，因此气象意义上来说“不作数”。而今天可能将会是入冬以来难得一次可能的飘雪机会，如果初雪到来的话，那么今年的初雪与往年同期相比已经晚了近半个月的时间。

寒潮警报：气温将猛降8℃

1月5日下午3时许，省气象台发出今年首个寒潮蓝色预警信号。信号称，48小时内全省大部分地区平均气温将下降8℃左右，偏北风可达4~5级，阵风7级。预计1月7日早晨最低气温：淮北和本省山区-2~-4℃；其他地区0℃左右。

气象部门警示，在寒潮预警情况下，江、河、湖、海水面上的船舶应及时回港停泊；大风降温易引发呼吸道、心脑血管等多种疾病，请广大居民加强防范。中小學生要及时添衣保暖和注意上学路上的安全。

气温不够低，积雪有点难

据省气象专家预计，今天受较强冷空气影响，全省将有一次较明显的雨雪、寒潮过程。5日夜里到6日全省自北向南由雨转为雨夹雪或雪，其中大别山区和沿江江南部分地区中到大雪，局部暴雪，山区可能有冻雨。

气象专家表示，此次合肥的气温下跌恰好在雨雪的边界线，即便飘雪，时间也不会过长。而根据气象预报，今日合肥的最低气温仍然在冰点以上，因此出现积雪的可能性不大，明天就可能重新出现阳光，最低气温也将会再次跌到冰点以下。

► 应对 汽车站、收费站提前储备方便面、药品

市场星报记者昨日从省交通运输厅获悉，据气象部门预报，1月6日前后全省将迎来今冬首场降雪，我省交通运输系统严阵以待，提前做好迎战准备。

据悉，我省将充分利用监控设备和气象观测点，增加视频巡检和养护路产人员巡查频次，准确搜集天气路况，及时通过可变情报板、电子显示屏和道口提醒等方式，发布气象安全预警信息。

各交通单位已提前修订完善应急预案，根据雪情及时启动；备足融雪剂、防滑砂、扫帚、铁锹等应急物资，调试好除雪车、平地机、装载机除雪机

械；落实24小时值班、领导代表制度，成立铲冰除雪应急小分队，处于待岗状态；同时整合社会资源，做到科学布点。

此外，我省还实行路警联动，对长大桥梁、连续桥隧、急弯陡坡等重点路段进行重点巡查，提前布置应急物资；配合交警部门对“三超车”、危化品运输车等重点车辆，做好凌晨2时至5时等重点时间交通管控。各汽车站、收费站提前储备方便面、药品、修车工具等便民物资，成立志愿服务队，开放临时休息室，主动靠前服务，为雪天滞留司乘人员提供力所能及的服务。

气温骤降，诺如病毒进入高发期

疾控专家提醒：谨防“病从口入”



星报讯(李多富 记者 李婉婷) 1月气温低、气候干燥，受冷空气、寒潮侵袭后，气温会出现骤降。合肥市疾控中心昨日发布提醒，冬季气温偏低，患有心血管疾病的朋友要注意避免情绪激烈波动，以免发生意外。此外，近期进入诺如病毒高发期，应注意饮食环境卫生，预防肠道传染病的发生。

据目前有关的流行病学研究，诺如病毒胃肠炎全年均有发病，其中约83%暴发流行发生在10月至次年3月期间(冬季和

早春季节)；所有年龄段人群均可感染诺如病毒，其中小孩和老人发病率较高。

感染诺如病毒会出现感染性腹泻、急性肠胃炎的表现，主要为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻症状，也可有头痛、寒战和肌肉痛等。每日腹泻多达4~8次，粪便为稀水便或水样便，无黏液脓血。在感染人群中，儿童患者多出现呕吐症状，成人患者则腹泻较多。

疾控专家介绍，诺如病毒传播有三个途径：人与人之间的接触感染、食源性传染和

水源性传染。因此，预防诺如病毒感染，首先要养成勤洗手、不喝生水、生熟食物分开避免交叉污染等健康生活习惯；其次就是要严防病从口入，因此在进食生吃的瓜果前，一定要洗净去皮；贝类海产品则一定要煮熟煮透方可食用，不要生食、炭烧贝类。

专家提醒，日常生活要注意开窗通风，室内空气保持新鲜，对经常接触到的物体表面和地面可将“84消毒液”与水按1:100比例调兑进行喷洒擦拭。一旦发病，应立即就医。

“我回老家上堂课”走进长丰隆兴小学

严寒的冬季，因为有你变得更加美好。由蒙牛集团支持的爱心送教活动“我回老家上堂课”，近日来到长丰县杜集乡隆兴小学，为这里的孩子们送上了冬日里的别样温暖。

隆兴小学是长丰县杜集乡中心校下属一所村小，全校一到六年级只有6个班，每个班二三十人。2014年11月29日，“我回老家上堂课”的大学生志愿者终于来到了这里。蒙牛集团工作人员还给孩子们带来了篮球、足球等体育用品，以及温暖的手套。

来自安徽大学的志愿者，有的给孩子们讲起了有趣的英语故事，有的带孩子们做起了经典诵读，还有志愿者带学生们玩起了足球。四年级的卜旭非常喜欢足球，可平时却很少有机会能上足球课。“新老师足球踢得可好了，跟电视上的足球明星一样”，卜旭说，要是每个星期都能有这样的体育课就好了，真希望你们能多来几次。卜旭的话说出了很多孩子的心声。整个杜集乡1500多名学生、140多位教师，专职体育教师只有1人，其他体育老师都是兼职，还要

带语文、数学等课程。

据悉，截至2014年，蒙牛协同100多家公益合作伙伴和各界爱心人士，深入乡村为孩子们送去“我回老家上堂课”，课程包括音乐、体育、美术、影视等多个门类，活动累计覆盖22个省市，400多所乡村学校、7万多名师生在活动中受益。2014年“我回老家上堂课”活动虽然结束了，而2015年蒙牛将继续坚持公益之路，将联合更多的爱心人士将温暖送到乡村孩子身边。

邹传科

